5. 3x+5y=10 6. 2x-5y=15

7. y=-2x 8. y=-5 EORMAS DE LA ECUACION GENERAL DE UNA FUNCION LINEAL

8. x=3 10. x=0

y=mx+b  Forma pendiente-interseccion.

11. Las relaciones 8, 9 y 10 donde: x= cte. 0 y= cte, no son llamadas funciones m es la pendiente de la recta.
lineales, aunque sus graficas sean lineas rectas. Sin embargo la razén es b es la Interseccién -y de la recta.
diferente en cada caso. Explica por qué a cada una de estas relaciones no se
les llama funcién lineal. y-y; =mfx-x;) Forma punto-pendlente.

m &8 la pendiente de la recta.
12. Muestra que la relacion: y-4=2(x-5) es una funcién lineal, convirtiéndola a la (x;, ¥;) @8 un punte de la recta.
forma y=mx-+b. Traza la gréfica. 7
| Ax+By=C Forma ordinaria.
| A, By C son constantes enteras
2.3 Otras formas de la ecuacién de una funcion lineal
X4 % =1 Forma Interseccion.
: . : &
Sup6n que una relacion tiene como ecuacion : :
y-4=2(x-5) a es la interseccién -x de la recta.

| b es la interseccién -y de la recta.
Si sustituyes (5,4) por (x,y) ambos miembros de la ecuacion son cero. Asi (5,4) es un

punto de la gréfica porque hacen de la ecuacién una proposicién verdadera. Ejemplo

Distribuyendo el 2 A partir de la recta cuya ecuacién en la forma punto-pendiente es:
' y-4=2x-10
luego sumando 4 a ambos miembros, la ecuacién queda

y=2x-6
por lo tanto, la relacién anterior es una funcién lineal cuya pendiente es 2. Esto
debiste descubrirlo en el problema 12 del ejercicio 2-2.

y-9=-3 (x+4)

a. Traza la gréfica.
b. Transforma la ecuacién a la forma pendiente-interseccion.
¢. Transforma la ecuacién a la forma ordinaria.

; ) d. Transforma la ecuacién a la forma interseccion.
Una ecuacion linsal como

y-4=2(x-5)
se dice que esta en la forra "punto-pendiente”, porgue en la ecuacion aparecen las
coordenadas de un punto y la pendiente de la recta. : 8

Solucién:
De la ecuacién en la forma punto-pendiente se obtiene que la pendiente es _';1

v que la recta pasa por el punto (-4,9) porque si sustituyes 9 pory se hace O
el miembro izquierdo de la ecuacién y si sustituyes -4 por x se hace 0 el
miembro derecho. la grafica se muestra en la siguiente figura.

3

vo\[3 b

La familiar forma y=mx+b de la ecuacién de una funcién lineal es llamada forma
pendiente-interseccion.

Otra forma de la ecuacién de una funcién lineal es Ax+By=C, siendo 4, By C
constantes enteras y en donde ambas variables estan en un sélo lado de la ecuacién
y el término constante en el otro, en este texto a esta forma se le llamara forma
"ordinaria”.

La ecuacién de una funcion lineal también puede ser escrita como
ay 1

_— =

a b y-3e- 1 (z+9)

v se dird que esté en la forma "interseccién”, porque a y b representan la interseccion
-x y la interseccién -y de la recta, respectivamente. '
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b. La ecuacién la puedes transformar a la forma pendiente-interseccion
distribuyendo el '_23 y luego sumando 9 a cada miembro.

3
-0 == 4
y-9 _2(x+ )
e e

g
y 3J|r+3

& A partir de la respuesta en el inciso b puedes sumar %x a cada miembro y

después multiplicar la ecuacion por Z'para hacer todos los coeficientes enteros.
y=- 5x-c-:i g

3
—X+y=3
3 X1Y=

3x+2y=6

d. Empezando con la respuesta del incisé anterior, puedes dividir la ecuacién entre
6 para hacer miembro derecho igual a 1 !
Ix+2y=6 :

En el siguiente ejercicio obtendras la practica necesaria en el manejo de la forma
punto-pendiente para trazar la grafica y transformarla a las otras formas.

Ejercicio 2-3

Para las ecuaciones de la 1 ala 6

a.  Determina la pendientey las coordenadas del punto que aparece en la ecuacion
y luego traza la grafica. _ ' :
b. Transforma la ecuacion a la forma pendiente-interseccién

Transforma la ecuacién a la forma ordinaria
Transforma la ecuacion a la forma interseccién

o

1
Al y-z=§(x-s) 2. y+i=-2(x-6)

3. y+3=3(x+2) 4, y+6=-3(x+2)

5. y=.%'- (x-12) 6. y+2=-2x

30

Para las preguntas de la 7 a la 10, escribe una ecuacién en la forma punto-pendiente
para las funciones lineales descritas.

7. Pasa por el punto (5,7), y tiene pendiente -3
8. Pasa por el punto (6,3), y tiene pendiente 5
9. Pasa por el punto (-2,5), y tiene pendiente

(STRY}

10. Pasa por el punto (7,-9), y tiene pendiente ;’,2;

2.4 Ecuaciones de funciones lineales a partir de sus graficas

Suponiendo que alguien te dijera "si la ecuacién de una funcion lineal es: y=4x-7, ;jqué
valores tienen la pendiente y la interseccién -y de dicha recta?” Tu dirfas, !eso es
facil! "Los valores son 4 y -7 respectivamente”. Como también es facil para ti
contestar a la pregunta ¢si la pendiente y la interseccién -y de una recta son -3y 10,
(cuél serfa la ecuacién? Tu respuesta serfa, la ecuacién es y=-3x+10. °

En esta seccion utilizaras la informacién dada acerca de la gréfica de una funcién lineal
para que determines su ecuacidn particular.

Ejemplo 1
Encuentra la ecuacién garticular de una funcién lineal que pasa por el punto (5,-7) y

cuya pendiente es —

Solucién:
Como los datos son un punto y la pendiente la forma més sencilla para encontrar el
resultado serd utilizar la forma punto-pendiente: y-y,=m (x-x;), donde x,=35, y,=-7y
m= 22
3
Por lo tanto la ecuacién es:
y+7=22 (x-5)

No es necesario transformar esta ecuacion a cualquier otra forma, a menos de que te
lo pidan.

Ejemplo 2

Encuentra la ecuacién particular de una funcion lineal que pasa por los puntos: (-4,5)
y (6,10).

Solucién:

Este tipo de problema se puede reducir al tipo del problema _anteriorosis primsero

determinas el valor de la pendiente, utilizando la férmula m= Yoot _
X,-%, 6-(-4) 0

n| =
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Y después escoger cualquiera de los dos puntos dados para utilizar la forma punto.
pendiente.
y—5=%(x+4) 6 Y'10=%(X-5)
Observa que estas dos ecuaciones son equivalentes, porque si transformaras cada una
de ellas a la forma pendiente-interseccién, ambas quedarian asi,
y:_:.x+7

Dos rectas son paralelas si sus pendientes son iguales. La figura de abajo muestra
esta situacion, pues la pendiente de ambas rectas es =

Dos rectas son perpendiculares, si el valor de la pendiente de una de ellas es ¢l
"opuesto del reciproco” de la otra. Por ejemplo, en la figura de abajo, la pendiente de
la recta R, es %; la pendiente de la recta R,, perpendicular a R,, es _73

Estos principios se pueden usar para encontrar ecuaciones particulares.

RECTAS PARALELAS Y PERPENDICULARES

Dos rectas: R; y R,, son paralelas si sus pendientes son iguales, m;=m,
Dos rectas: R; y Rf' son perpendiculares si sus pendientes son reciprocas y
opuestas, m=-—

m,

Ejemplo 3

Encuentra la ecuacién particular de la funcién lineal que pasa por punto (-1,9), si su
gréfica es perpendicular a la recta cuya ecuacion es 3x+4y=28.

Solucién:
Transformando esta ecuacién a la forma pendiente-interseccion obtienes que _y=—%x+7

3
4

debe ser ,;. (el opuesto del reciproco de -% ). Entonces la ecuacidn particular es

La pendiente de la recta dada es -= Por lo tanto, la pendiente de la recta deseada

y—5=_§_(x+1)

Ejemplo 4

Encuentra la ecuacién particular de la recta horizontal que pasa por el punto {7,5).

Solucién:
La manera més sencilla para resolver este problema es darse cuenta que la ecuacién
de una recta horizontal es de la forma y =constante. Asideterminas directamente que
la ecuacién es:

y=J

Este ejemplo también se puede resolver, considerando que la pendiente de una recta
horizontal es 0, y luego, utilizando la ecuacién de la forma punto-pendiente, obtienes
que:

y-5=0(x-7)

la cual puedes transformarla a y=35. La gréfica se muestra en la si.gui,ehte figura.
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(1.5
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Ejemplo 5

Encuentra la ecuacién particular de una recta vertical que pasa por el punto $7.5)

Solucién: : _
La dnica manera de resolver este problema es saber que la ecuacion de una rect

vertical es de la forma x =constante y determinar inmediatamente que la ecuacion es
x=7

Ya que la pendiente de una recta vertical no es un-nimero real, entonces no puede

utilizar las formas punto-pendiente ni la pendiente-interseccion. La gréafica se muesti

en la siguiente figura.

(7,8)
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Ejercicio 2-4

Para los problemas del 1 al 14:

kbl dhul B o e

~ a. Determina la ecuacién de la recta descrita.

b. Transforma la ecuacién (si es necesario) a la forma pendlente mterseccnén
c. Transforma la ecuaci6n a la forma ordinaria (Ax+By=C, donde A, By C son
constantes enteras).

Tiene pendiente de 7 y la interseccién y es de -9.
Pasa por el punto (4,-5) y tiene una pendiente de -3.
Pasa por el punto (-3,7) y tiene una pendiente de —_g.

Pasa por los puntos (5,2) y (8,11).

Pasa por los puntos (2,-4) y (-5,-10).

Pasa por el punto (7,2) y es paralela a la recta y=-4x+3.

Pasa por el punto (3,-5) y es perpendicular a la recta y=-2x+13.
Pasa por el punto (2,7) y es paralela a la recta 5x-3y=7.

Tiene pendiente de _Tz y la interseccion -x es de 5.

Su interseccién -x es de 5 y su interseccién -y es de 3.
Pasa por el origen y tiene una pendiente de _2. :

Es horizontal y pasa por el punto (11,-9).

Es vertical y pasa por el punto (11,-9).

Pasa por los puntos (6,2), (5,3) y (1,7).

introduccién a los modelos lineales. José Garza se traslada en su automovil
diariamente, de su casa en la Cd. de Monterrey a su trabajo en la Cd. de
Saltillo. Estando él conduciendo, su distancia a la Cd. de Saltillo depende del
ndmero de minutos que ha estado manejando. Cuando ha manejado por 20
minutos, se encuentra a 45 Km de su destino; cuando ha manejado por 32
minutos, se encuentra a 27 Km de Saltillo.

Si y es el nimero de kilémetros que le faltan a José para llegar a la Cd. de Saltillo. Y
six es el nimero de minutos que José ha estado conduciendo. Encuentra lo siguiente:

a)

b)
c)

d)
e)

f)

Escribe la informacién de la relacién tiempo-distancia como dos pares
ordenados.

Ubica estos puntos en un sistema de coordenadas Cartesianas.

Considera que la relacién anterior de tiempo-distancia es una funcién lineal.
Traza la gréfica del inciso "b" en el sistema coordenado.

Determina una ecuacién particular para esta funcién. Transférmala, si es
necesario, a la forma pendiente-interseccion.

Utiliza la ecuacién anterior para predecir la distancia que le falta recorrer a José
para llegar a la Cd. de Saltillo, si ha estado manejando durante 40 minutos.
Utiliza la ecuacién anterior para predecir el tiempo total que le tomaré a José
llegar a su destino.
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